

# 夜上海

意天涯

过年啦，你为假期安排好每天的节目了吗？除了外出旅游，还有不少人选择留在自己的城市，走亲访友叙叙旧，或者待在家里好好休息。  
北风呼呼的冬季，宅在家里也不失为过节的乐趣。但如果一连七天都是大人搓麻将、打扑克，小孩看电视、玩游戏，全家坐

在沙发上玩手机，再加上吃吃喝喝，恐怕会成为一个不健康的“沙发土豆”。有什么适合团圆气氛、老少咸宜的活动呢？何不全家上阵，一起来做手工？比一比谁更心灵手巧。  
别以为手工活儿就是绣花缝针，可以给妈妈做一个手工包包，给爸爸做一个手机壳，给小朋友做一个黏土相框。时值春节，全家合作来一对喜庆的布艺对联，既应

景又有好意头。  
暖洋洋的客厅里，水仙花的香味若隐若现，手边的水果茶也有丝丝甜香。一家三口围在餐桌前，把一件件散落的小部件，或缝或黏或拼贴，做成一件美美的手工艺品，这样的亲子时光才是和和美美的大年。

新民晚报  
8  
2020年  
1月27日  
星期一

## 宅在家里过春节 做做手工找乐子

买手

影音

流连

潮店

格调

悦动

味道



新民夜上海  
越夜越精彩  
八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：戚黎明  
本版编辑：王蕾

◆ 张钰芸



羊毛毡手机壳



醒狮挂件刺绣



纸浆画猫头鹰



编织包包



手工刺绣香包



编织包包

吉祥如意

年年有余

醒狮春联

### 喜气洋洋：为春节做一对醒狮春联

醒狮消灾保平安，在春节期间动手做一对醒狮春联，挂在门口，是不是既喜庆又应景？还能一边制作，一边和孩子介绍祥云、采青、点睛等装饰的传统意义，了解中国文化。  
封面、布、胶棒、绒球、中国结、灯笼等材料一应俱全，按照图纸和卖家发来的制作视频，按图索骥，就能做出一对醒狮对联。再把成品挂上大门。“年年有余”“吉祥如意”，两句吉祥话从醒狮的嘴里吐出，是不是既有过年的仪式感，又有满满的成就感？  
醒狮元素在春节手工中还挺热门，除了春联，还能亲手做一对古风荷包。绣线、填充棉、香料、印花绣布、绣圈、流苏、绣针、挂绳等一应俱全。先在印花绣布上画出狮头，再一针一线绣

出形状，亲手缝制的过程就是对所爱的人的祝福。如果觉得绣制的过程比较复杂，可以交给妈妈来完成，再让小朋友来粘上填充棉，填充香料，挂上流苏等，花上2个小时就能做出一件精美的香包。挂在自己的床头或包上，或者送给爸爸挂在车里做装饰，都是很好的选择。  
如果觉得醒狮图案比较复杂，也可从简单的平安符入手。同样把绣布绷在绣圈上，绣出如意图案和平安字样，再填入棉花缝起来，就能得到一件可做挂件可做项链的中式装饰品。配上新年的中式新衣，更是相得益彰。  
如果针法娴熟了，那就无需跟着图纸来制作，而是自己DIY不同的图案，那就是独一无二的手工艺品了。

### 实用主义：买包包？还是自己做吧

过年想要犒劳一下自己，又不想“大出血”？亲手做一个独一无二的包包如何？不但花费大大低于大牌包，只要在材料包之外加点创意，还是仅此一款的限定版。  
在网上买一套包括毛线、工具、配件等在内的工具包，再加上视频教程，就能自己动手钩出一个汝雅同款的包包，再找出一款自己的胸针，别在包上作为搭扣。如果你用的是香奈儿的别针，那就妥妥地变身小香包啦，走亲访友时背出去，绝对亮眼吸睛。如果家有小女孩，还能做一对亲子包，同款出行。  
做好了包包，再给自己做一枚胸针。闪亮的珠片按照颜色的渐变来排列，用银线打底串

起，在胶水、剪刀、绣绷的帮助下，缝在底布上，做一条闪亮的鱼，或者漂亮的鹦鹉，是妈妈最爱的动物风，给沉闷的冬衣带来活泼。  
适合妈妈的手工艺品这么多，也别冷落爸爸，给他做一个萌萌的手机壳吧。羊毛毡在手工圈里已经流行了一段时间，用这个材质来做手机壳，握在手里暖暖的，特别适合冬天。左戳戳右戳戳，做出一个脸儿圆圆的小熊，如果做小企鹅的形象，可别忘记给它戴上一条围巾。  
这些手工艺品不但好玩好看，而且很实用。最棒的场景就是带在身边使用，别人问起，还能自豪地说一句：我自己做的。

### 专心致志：最好的减压方式

工作了一整年，春节就该好好休息，可别以为做手工会累到人，其实对于很多人来说，能够心无旁骛地做两三个小时的手工，不去想工作上、生活里的烦心事，反而是最好的减压方式。只有释放掉了压力，才有信心迎接新一年的挑战。  
绣一幅梵高的《星空》如何？在绣圈上绷上一张白布，按照说明书上的讲解来区别色号 and 走针，刚开始可能会不熟练，慢慢地就能总结出心得。针法虽然不难，但要绣得好看，针脚就要短，才能显得细致。后来熟练了，你甚至不用跟着说明书来走，而是可以自己创作图案。自

家的宠物猫咪、花朵蔬果等都可以成为刺绣的对象。一针一线的延展下，让自己的心静下来。  
玩过了线和针的游戏，再来看看古老的纸有什么新花样？你听说过纸浆画吗？取纸浆泥放在对应的颜色区域里，用镊子的前端铺平，再用牙签轻轻按压出纹理或者扎出小孔，做出细腻的浮雕感。每一处都可以如此处理，最后修饰一下细节，比方说在两色之间做出渐变的效果。纸浆画的质感适合做出各种萌萌哒的画面，如果你是一个有童心的人，那一定会喜欢这种简单而又快乐的手工。趁着这个长假，快来体验一下久违的童趣吧！

本版图片除署名外均来自采访对象

驱五毒、保平安、迎祥